2024年12月14日 星期六

从中央经济工作会议看 2025 年中国经济着力点

时事新闻

□新华社"新华视点"记者

周四日报

中央经济工作会议 12 月 11 日至 12日在北京举行。习近平总书记出席 会议并发表重要讲话,总结 2024 年经 济工作,分析当前经济形势,部署 2025年经济工作,为中国经济高质量 发展把舵定向。

坚定信心不断深化对经济工作的

今年是实现"十四五"规划目标任 务的关键一年。

"经济运行总体平稳、稳中有进, 高质量发展扎实推进,经济社会发展 主要目标任务即将顺利完成。"中央经 济工作会议这样总结今年经济运行情

会议认为,实践中,我们不断深化 对经济工作的规律性认识:

"党中央集中统一领导是做好经 济工作的根本保证";

"必须统筹好有效市场和有为政 府的关系";

"必须统筹好总供给和总需求的

"必须统筹好培育新动能和更新 旧动能的关系";

"必须统筹好做优增量和盘活存

量的关系"; "必须统筹好提升质量和做大总

会议提出的"根本保证""五个统 筹",进一步丰富和发展了习近平经济 思想,为做好明年经济工作提供了根

量的关系"

"这些规律性认识,既是应对当前 困难挑战、巩固经济回升向好态势的 重要着力点,也是促进经济结构转型 升级、推动高质量发展的科学方法 论。"国家发展改革委经济研究所副所

南方科技大学副校长金李认为: "深化对经济工作的规律性认识,科学 分析当前经济形势,有助于我们采取 更加有效举措,有力破解发展难题,稳 定发展预期,提振社会信心,充分调动 各方面积极性,凝聚推动高质量发展

实施更加积极有为的宏观政策

会议要求,明年要坚持稳中求进、 以进促稳,守正创新、先立后破,系统 集成、协同配合, 充实完善政策工具 箱,提高宏观调控的前瞻性、针对性、

中国财政科学研究院研究员石英 华表示,针对明年较为复杂的国内外 形势,会议释放了宏观政策将更加积 极有为的信号,有利于进一步坚定各 方发展信心,稳定市场预期,积极主动 应对困难挑战,有助于确保高质量完 成"十四五"规划目标任务、为实现"十 五五"良好开局打牢基础。

提高财政赤字率,确保财政政策 持续用力、更加给力;加大财政支出强 度;增加发行超长期特别国债……会 议明确,要实施更加积极的财政政策。

"会议围绕财政赤字、财政支出、 超长期特别国债、专项债等多种政策 工具作出积极部署,惠当前也利长远。 通过实施更加积极、更加给力的财政 政策,将进一步加大逆周期调节力度, 积极对冲外部不确定性, 为明年经济 稳定增长、持续向好提供支撑。"石英 华说。

会议提出,要实施适度宽松的货 币政策。"我国货币政策从'稳健'调整 为'适度宽松',是基于当前经济形势 的需要和明年经济工作的谋划,有助 于增强逆周期调节效果,提振市场信 心,推动经济回升向好。"上海金融与 发展实验室主任曾刚说。

对于会议提出的"适时降准降 息",曾刚认为,在适度宽松的货币政 策基调下,降准降息将为我国经济提 供更强的逆周期调节支持,有助于保 持流动性合理充裕,降低社会综合融 资成本,进一步扩大内需,释放消费和

会议强调要打好政策"组合拳" 中国税务学会常务理事、学术委员会 委员罗志恒表示, 当前宏观经济治理 的复杂性上升,必须用系统性的思维、 方法和措施,强化政策统筹和部门协 同,围绕经济社会发展主要目标出台 取向一致的宏观政策,形成各方面共 同推动高质量发展的强大合力。

全方位扩大国内需求

扩大内需,既是应对外部冲击、稳 定经济运行的有效途径, 也是增强发 展主动性的长久之策。会议将"大力提 振消费、提高投资效益,全方位扩大国 内需求"摆在明年9项重点任务之首。

"当前,国内需求不足的挑战仍然 较大。需要注重改善居民收入、提升消 费能力,进而提振消费,扩大国内需 求。"国务院发展研究中心宏观经济研 究部第二研究室主任李承健说。

"推动中低收入群体增收减负" "适当提高退休人员基本养老金""加 力扩围实施'两新'政策""积极发展首 发经济、冰雪经济、银发经济"……围 绕大力提振消费,会议作出系列部署。

李承健表示,随着消费品以旧换 新及一揽子增量政策效应逐步显现, 汽车、家电、家居等大宗消费回升较 快。要持续巩固消费回暖势头,积极培 育定制消费、体验消费、服务消费等新 引擎,不断拓展消费新空间。

投资既是当前的需求, 也是未来 的供给。加强自上而下组织协调,更大 力度支持"两重"项目;适度增加中央 预算内投资;大力实施城市更新…… 会议作出系列部署。

"不管是从建设现代化的产业体 系,还是从满足人民群众美好生活需 要的角度看,我国投资都蕴藏着巨大 的潜力空间。"郭丽岩表示,要更加注 重投资的精准性和有效性, 充分发挥 政府投资的带动放大效应,持续优化 投资结构,激发社会投资活力。

以科技创新引领新质生产力发展

会议强调,"以科技创新引领新质 生产力发展,建设现代化产业体系", 释放了创新驱动发展的鲜明信号。

加强基础研究和关键核心技术攻 关,超前布局重大科技项目,开展新技 术新产品新场景大规模应用示范行 动;开展"人工智能+"行动,培育未来 产业;加强国家战略科技力量建设 ……会议从多个方面作出具体部署。

"综合整治'内卷式'竞争,规范地 方政府和企业行为",会议的这一表述 引人关注。

中国社会科学院工业经济研究所 副研究员李伟表示,走出"内卷"困境 就不能忽视产业发展规律和自身条 件,要因地制宜发展新质生产力,不同 地区、不同技术路线、不同产业类型都 要结合各自的特点和优势, 采取不同 发展路径,避免一哄而上、泡沫化。

会议指出,针对产业转型升级的瓶 颈制约,推动新旧动能平稳接续转换。

李伟表示, 传统产业转型升级为 先进技术和新兴产业发展提供市场空 间,新兴产业发展壮大也离不开传统 产业在生产工艺、制造设备等方面的 支撑保障。推动新旧动能平稳接续转 换,就要增强产业发展的接续性,积极 运用数字技术、绿色技术改造提升传 统产业,实现传统产业改造提升和新

兴产业培育发展的双赢。

以改革开放增强发展内生动力

"出台民营经济促进法""开展规 范涉企执法专项行动""制定全国统一 大市场建设指引""促进平台经济健康 发展""统筹推进财税体制改革""深化 资本市场投融资综合改革" ……会议 提出,发挥经济体制改革牵引作用,推 动标志性改革举措落地见效。

商务部国际贸易经济合作研究院 副院长崔卫杰表示,会议的系列重要 部署聚焦当前经济重点领域关键环 节、深层次矛盾和紧迫性问题,着力打 通堵点,补齐短板,形成可预期的制度 安排,有利于牵引和带动其他领域改 革,形成破除深层次体制机制障碍的

会议还提出,扩大高水平对外开 放,稳外贸、稳外资,部署"有序扩大自 主开放和单边开放""积极发展服务贸 易、绿色贸易、数字贸易""持续打造 '投资中国'品牌""稳步推进服务业开 放"等具体举措。

当前外部环境不稳定、不确定和难 预料因素增多,我国外贸外资发展承 压。崔卫杰说,会议提出的一系列举措 适应了我国开放重点从制造领域拓展 至服务领域的发展趋势,也适应了数字 经济和数字贸易发展新形势,有利于发 挥外贸发展和吸引外资的创新优势,进 一步激发增长潜能。同时,这一系列举 措制度型开放特征明显,将进一步倒逼 国内制度改革与创新,以高水平对外开 放的制度建设推动改革向体制机制的 "深水区""无人区"迈进。

会议提出,加大区域战略实施力 度,增强区域发展活力。郭丽岩说,要 深入实施区域重大战略,通过自贸试 验区建设稳步推进制度型开放,推动 形成更高层次改革开放新格局,培育

加大保障和改善民生力度

"统筹推进新型城镇化和乡村全 面振兴""协同推进降碳减污扩绿增 长""加大保障和改善民生力度"…… 会议多项部署聚焦群众关切,增进民 生福祉

会议明确,"健全粮食价格形成机 制""进一步深化生态文明体制改革" "加强自然灾害防治体系建设""促进 重点群体就业""推动义务教育优质均 衡发展""实施医疗卫生强基工程"。

"在发展中保障和改善民生是中 国式现代化的重大任务, 一系列部署 涵盖城乡融合发展、经济社会发展全 面绿色转型等,既着眼当下,解决好人 民群众急难愁盼,也着眼长远,不断满 足人民高品质生活需求。"金李表示, 落实好会议部署,各方要细化任务,推 动利民惠民举措落实落细。

保障和改善民生,需要统筹好发 展和安全。会议指出,有效防范化解重 点领域风险, 牢牢守住不发生系统性

"房地产是需要化解风险的重点领 域之一,近期政策成效初步显现。"中国 宏观经济研究院研究员刘琳表示,在行 业恢复发展的关键时刻,会议提出"持 续用力推动房地产市场止跌回稳""加 力实施城中村和危旧房改造""盘活存 量用地和商办用房"等措施,坚持从供 需两端持续发力的政策思路,将有助于 延续当前向好势头,进一步把政策利好 转化为市场信心和发展效益。

明年经济工作的大政方针已定, 关键在于抓好落实。会议强调,要加强 党对经济工作的领导,坚持干字当头, 增强信心、迎难而上、奋发有为,确保 党中央各项决策部署落到实处

(新华社北京 12 月 12 日电)

南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行

这是12月13日拍摄的南 京大屠杀死难者国家公祭仪式

当日是第十一个南京大屠 杀死难者国家公祭日 南京大 屠杀死难者国家公祭仪式在侵 华日军南京大屠杀遇难同胞纪

新华社记者 李响 摄



强化监督 深入推进招投标领域专项整治

本报讯 "招投标领域违纪违法 行为严重扰乱市场秩序、破坏营商环 境,常见的违纪违法行为有贿赂业主 单位、围标串标、围猎专家……"近 日,在周口市房屋建筑和市政基础设 施工程招投标领域专项整治工作推 进会上,市纪委监委驻市住房和城乡 建设局纪检监察组负责人说。

2024年9月份以来,该纪检监

察组以整治群众身边不正之风和腐 败问题为契机,将周口市房屋建筑 和市政基础设施工程招标投标领域 腐败和违法犯罪专项整治列入监督 重点清单,紧盯关键环节和重要岗 位,全程跟进监督,发挥好"组组会 商"机制的监督联动作用,全面排查 工程建设招投标环节廉政风险隐 患,发挥好督促推动作用,切实将各

项目标任务落实落细。该纪检监察 组督促市住房和城乡建设局制发文 件,明确相关工作要点,细化重点措 施,成立工作专班,压紧压实主体责 任,取得良好监督效果。

该纪检监察组靠前监督,强化 "室组"联动,由监督检查室和派驻纪 检监察组联合市住房和城乡建设局 对全市房屋市政招投标项目开展交

叉互查、随机抽查,发现问题14个, 并及时督促整改完成。针对监督检查 中发现的招标人履行主体责任不力 和数据共享不畅等问题,及时开展约 谈提醒、制发纪检监察建议书,梳理 问题线索台账,深挖快查招投标领域 违纪违法问题,不断推进我市房屋建 筑和市政基础设施领域招标投标工 作健康发展。225 (欧阳雪)

化解矛盾风险 维护校园稳定

本报讯 (记者 徐松 通讯员 高 玉莹) 自郸城县"化解矛盾风险,维 护社会稳定"专项治理会议召开以 来,郸城县教体局高度重视,周密部 署,精准施策,扎实做好有关工作, 用心用情把校园安全管理各项措施 落细落实,确保师生身心健康、教体

系统安全稳定。

注重精准施策,绷紧"责任弦"。

郸城县教体局召开全县教体系统 "化解矛盾风险,维护社会稳定"工 作会议,传达学习省、市、县相关会 议精神,研究部署工作措施,对学 校安全工作进行安排部署。成立7 个督导组,明确工作重点,细化任 务分工,压紧压实工作责任,形成 各负其责、齐抓共管、人人参与的 工作格局。

聚焦关键领域,筑牢"防火墙"。

郸城县教体局在全县教体系统深入 开展矛盾纠纷大排查大化解活动, 对于摸排出来的矛盾纠纷, 摸清底 数、弄清实情、找准原因,分类建立 工作台账,确保安全隐患早发现、早 排查、早解决。开展综合治理,联合 公安、市场监管、城市管理等部门加 强校园周边整治,及时制止各类违 法违规行为,进一步保障校园周边

强化督导检查,架起"高压线" 郸城县教体局督导组对全县学校进 行全覆盖督导检查, 认真排查整改 安全隐患和矛盾风险, 切实做到防 患于未然。截至目前,郸城县教体局 督导学校 283 所,发现并整改问题 隐患 51 处。②25

溃失声明

●李可沫的出生医学证明不慎丢 失,医学证明编号:P410736515,出生 时间:2015年6月27日,声明作废。

> 2024年12月14日 ●河南豫通盛鼎工程建设有限

公司 S243 郭木线伊川交界至汝阳 县城段改建工程第六标段项目经理 部开户许可证丢失,核准号: L4936000016701, 号 묵 账 491000241836, 00000159492516630012,声明作废。

> 2024年12月14日 ●河南源欣建设有限公司营业

执照正(副)本(统一社会信用代码: 91411600MA9H1DQY3T)、资质证 书正(副)本(证书编号: D341374859)不慎丢失,声明作废。

2024年12月14日 ●徐金萍(身份证号: 41272719*****4565)位于沈丘碧桂 园星钻 19 幢 904 室的不动产登记证

明不慎丢失,编号:豫 2022 沈丘县不 动产证明第0003940号,声明作废。

●孙卫星的执业医师资格证不 , 证 号 丢 失 201241110412726198506193310, 声 明作废。

2024年12月14日

2024年12月14日

我国粮食年产量首次迈上 1.4 万亿斤新台阶

新华社北京 12 月 13 日电 (记 者 潘洁)国家统计局 13 日发布数据 显示,2024年全国粮食总产量 14130 亿斤,比上年增加221.8亿斤,增长 1.6%,在连续9年稳定在1.3万亿斤 以上的基础上,首次迈上1.4万亿斤

国家统计局农村司副司长魏锋 华表示,各地区各部门严格落实耕 地保护和粮食安全责任,持续抓好 粮食生产工作,全年粮食再获丰收。

统计数据显示,2024年全国粮 食播种面积 17.90 亿亩,比上年增加 525.8 万亩,增长 0.3%,连续 5 年保持 增长。全国粮食单产394.7 公斤/亩, 每亩产量比上年增加5.1公斤,增长

魏锋华介绍,2024年全国秋粮 播种面积稳中有增,除局部地区受灾 秋粮减产,大部农区灾情偏轻,秋粮 产量增加。加之种植结构调整,高产 作物玉米面积增加较多,带动秋粮产 量增加。全国秋粮产量10568.7亿 斤,比上年增加150.3亿斤,增长

从各省份粮食产量数据看, 2024年全国 31个省份中,有 26个 粮食增产。其中,黑龙江受玉米大豆 结构调整等因素带动,粮食增产 42.7亿斤;新疆调整粮经作物种植 结构,加之气候条件有利,粮食增产 42.2 亿斤;内蒙古、河北、河南、吉 林、山东等粮食主产区增产均超过 10亿斤。

寻亲启事

刘明洋, 男,3岁多,2021年4 月9日被遗弃于周口市西华县迟 营镇丁刘庄村关帝庙附近,目前, 由刘春红、张晓丽夫妇抚养。现寻 找刘明洋的亲生父母,请刘明洋的

亲生父母或其他监护人与刘春红 联系,联系电话:13939428672。该 启事已于 2024 年 10 月 17 日刊 登,至今无人与刘春红联系,现将 启事公告时间往后顺延1个月,如 1个月后还无人联系,将依法予以 安置刘明洋。

2024年12月14日

公 告

中国石油天然气股份有限公司河南周口销售分公司员工臧李莉, 身份证号:41270119771104XXX2,因你严重违反公司规章制度,公司 决定从2024年12月9日起,与你正式解除劳动合同,请你自本公告 刊登之日起15日内到公司办理相关手续,逾期不办,责任自负。特此 公告。

中国石油天然气股份有限公司河南周口销售分公司 2024年12月14日

太康县 2024 年度加油站发展规划公示

根据《河南省人民政府办公厅关 于加快农村及偏远地区加油站建设确 保成品油市场供应的实施意见》(豫政 办[2016]157号)和《河南省商务厅关 于〈关于加快农村及偏远地区加油站 建设确保成品油市场供应的实施意 见〉实施细则》(豫商商贸[2016]58号) 文件精神及周口市商务局《关于对太 康县农村及偏远地区加油站规划调整 的回复》文件要求,拟在太康县符草楼 镇槐寺村西100米路北、太康县常营 镇张小庄村南 100 米路北新建农村及

偏远地区加油站2座,现将2座加油 站发展规划公示如下,公示期7个工 作日。如有异议,请于2024年12月24 日前将有关材料反馈至太康县商务局 商贸股,联系电话:17627236988。加油 站具体建设位置:1.太康县符草楼镇槐 寺村西 100 米路北 (北纬:34°54' 40.29", 东经:114°58'3.13")。2.太康县常 营镇张小庄村南100米路北(北纬: 34°4′48.72",东经:114°34′24.96")。

太康县商务局 2024年12月14日